



責任編輯：羅紫韻 市務執行：陳潔華 版面設計：伍泳傑

連續第4年獲頒「傑出可持續發展企業」獎項的香港賽馬會，多年來除了透過其獨特的非牟利經營模式，以龐大的稅款及慈善捐獻建設香港，亦關注香港的可持續發展。經過多年努力，馬會不單成功在機構內節能減排，近年更進一步，發揮在社區的影響力，連結不同夥伴，將可持續發展的訊息，廣傳社會各階層，並延展至中國內地。



馬會今年首次利用了跑馬地馬場的大屏幕播放電影，舉辦「綠色電影夜」及嘉年華活動，在星空下於社區廣傳環保訊息。

夥拍社區夥伴 綠色足跡內地擴展 馬會傳遞環保訊息無界限



馬會行政總裁應家柏於「綠色電影夜」活動開幕禮上表示，馬會致力連結社區，建設綠色未來。

綠油油的馬場在非賽馬日，也可以化身成為推動環保生活的都市綠洲。香港賽馬會今年首次利用了跑馬地馬場的大屏幕播放電影，舉辦「綠色電影夜」及嘉年華活動，吸引超過2,000名馬會員工及市民參加，在星空下於社區廣傳環保訊息。

馬場星空電影夜

「綠色電影夜」是馬會一年一度大型環保計劃「綠色啟動」的壓軸節目。這個計劃已經連續第4年舉行，過去主要以馬會逾24,000名員工為對象，鼓勵員工共同實踐綠色生活，今年則更進一步，活動除了歡迎馬會的員工、其家屬及朋友參與，馬會更邀請了本地的環保組織、社區團體代表、少數族裔人士等出席，致力透過不同社區夥伴，將環保訊息廣傳至社會各階層。

馬會行政總裁應家柏於活動開幕禮上表示：「馬會為推動環保，多年前已制訂不同政策及計劃，致力將可持續發展概念融入馬會的文化和日常運作。」

以「綠色啟動」為例，本年度計劃就以「減廢」為主題，舉辦了利是封、玩具、電子產品、食物等回收及捐贈活動。在農曆新年期間，馬會更首次利用11間場外投注處，擺放回收利是封供顧客索取重用，活動獲廣泛支持，共派出超過10萬個回收利是封，連結全港市民實踐綠色生活。

此外，全年的「綠色啟動」計劃還包括其他活動如環保工作坊、生態之旅、物資捐贈及低碳午餐等，吸引了逾萬人次的員工及家屬參與，反應熱烈，共同承諾建設綠色香港。

東江源頭拔綠衣

推動環保無分疆界，馬會深明可持續發展的重要，為協助減緩氣候變化，馬會今年的另一個綠色「創舉」，就是把其綠色足印由香港拓展至內地，向中國綠色碳匯基金捐款逾300萬港元，在香港的飲用水源地——東江源頭建設「香港馬會碳匯林(HKJC Forest)」，這是馬會首次在內地捐資建設的碳匯造林項目。

是次項目的造林面積達2,000畝，相等於7個香港維多利亞公園的面積，可種植約18萬株樹苗。馬會公司事務執行總監麥建華認為，造林項目是一個三贏方案：「這個項目不僅可以增加森林面積，減緩溫室效應和氣候變暖；也可以改善生態環境，保護香港的飲用水；更為東江源頭的農民創造就業機會，提升他們的生活質量。」

為響應馬會的造林項目，由馬會員工組成的馬會綠色大使，今次更親赴廣東河源市龍川縣參與植樹活動，親手栽下一棵棵小樹苗，齊齊為東江源披上綠衣裳，為保護地球家園出力。

環保企業文化成績可觀

馬會過去一年致力連結社區，與不同背景、階層人士共建綠色未來，其理念原來早於2009年植根。馬會於當年成立環境管理委員會，訂立了清晰的可持續發展願景，致力把可持續發展的概念融入文化和業務運作，並在其能力範圍內發揮影響力，提升公眾的環保意識，攜手推動香港邁向綠色未來。清晰的遠景，驅動馬會踏出可持續發展的路途。

事實上，馬會過去一年在機構內落實的環保政策，亦造出豐碩成果。透過引進高能效益技術、全面環保政策及指引，馬會2012/13年度的碳強度較2009/10年度減少23.3%，錄得的碳排放量較上年度亦減少近3,000公噸，相等於種植超過13萬棵樹木。

馬會的節能減排幅度有可觀改善，而業務活動也同樣持續增長。在2012/13年度，馬會直接回饋香港的金額刷新紀錄，達207.4億港元，當中包括向政府繳納的博彩稅及其他稅項、獎券基金的撥款，以及支持160個慈善及社區項目的19.5億港元捐款，惠澤社群。



員工身體力行參與植樹活動。



馬會東江源碳匯造林項目得到中國綠色碳匯基金會和廣東省林業廳的支持，造林面積達2,000畝，預計可種植約18萬株樹苗。

全方位節能減排 馬會「綠踪」處處

馬會目前的可持續發展政策及指引，涵蓋廢物處理、綠色採購、綠色辦公室、物業及建築項目等範疇，全方位推動馬會日常營運的可持續發展。不論在馬會總部大樓、馬場、場外投注處，以至馬會會所，處處可見這些環保措施。

馬會總部大樓——綠色辦公室

馬會投放了接近一億元，陸續將樓宇的風冷式空調系統，改用較為節能的水冷式系統，成功節省跑馬地總部大樓四成的空調電量。

此外，馬會亦進一步提升辦公室列印管理系統，不但有效減少用紙、用電、碳粉用量及碳排放，並改善辦公室的空氣質素，提供「更好、更快、更環保 (Better, Faster, Greener)」的列印服務。

馬場——廢物「升級」再生

馬會約有1,200隻馬匹，平均每3星期需要更換馬蹄鐵，每月耗用逾6,000隻馬蹄鐵。除了將廢棄馬蹄鐵回收再造，馬會更發揮綠色創意，與本地設計師合作，將馬蹄鐵「升級再造」，變成家居精品。

沙田馬場亦逐步進行馬房翻新工程，包括更新內外所有設施、引入更多自然光線及更換空調系統等，預計工程完成後，可有效節省馬房的耗電量達三四成。

投注處——鼓勵顧客實踐環保

全港逾百間場外投注處亦引入了節能措施，包括以能源效益更高的LED照明取代T5光管，安裝自動時間掣，減少店面照明操作時間。

此外，馬會亦引入了環保彩票，採用「森林管理委員會」(FSC)認證的紙張印製，可百分百回收再造。馬會今年更於多個分行舉行「綠色日」，由前線同事化身環保大使，向顧客推廣廢物源頭分類的重要性，並鼓勵他們將廢棄的彩票，投入投注處的彩票回收箱內，齊齊為環境出力。

會所——減耗物資 會員支持

馬會積極減少耗用物資，會所禮品店的精簡禮品包裝措施，更獲得馬會會員大力支持，令會所禮品店的紙袋用量及禮盒訂購數量下降超過百分之十。



右起：馬會董事李家祥博士、環境局局長黃錦星及惜食大使張學友，協助製作「惜食堂賽馬會食物回收及熟食援助計劃」的飯餐。

支持社區項目 屢創環保新猷

除了身體力行推動環保，馬會亦透過其慈善信託基金支持不同社區綠色項目。由1984年至今，馬會慈善信託基金共捐款逾7.7億港元，支持綠色慈善及公益項目，當中不少環保項目甚具前瞻性，帶領全港市民共建綠色香港。

剩食問題日趨嚴重，馬會積極作出回應，由慈善信託基金撥捐逾1,850萬港元予「小寶慈善基金」，支持「惜食堂」善用剩食轉化成熱餐，在西九龍和新界區免費派發；另外，馬會早前亦捐助聖雅各福群會1,970萬港元，在東九龍區開展熟食服務。兩計劃合計，現時受惠地區已覆蓋九龍及新界。除撥款支持計劃，馬會亦會定期捐出剩食，讓機構製作成飯餐或食物包，幫助有需要人士。

此外，由馬會撥款支持的「賽馬會氣候變化博物館」亦於去年底在香港中文大學開幕。這是全港首間以氣候變化為主題的博物館，展示了本港著名探險家李樂詩博士於「三極」（北極、南極及珠穆朗瑪峰）所搜集的珍貴資料和相片、馬會及中大在推動環保方面的主要貢獻和創新研究，以喚起大眾對全球暖化的關注。